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Elektřina a magnetismus 

 

Závislost el. odporu na teplotě 

Gymnázium Vincence Makovského se sportovními třídami 

Nové Město na Moravě 



Opakování 
 

• Co vyjadřuje Ohmův zákon? 

proud procházející vodičem je přímo úměrný napětí mezi konci 

vodiče 

• Jak je definován elektrický odpor vodiče? 

velikost napětí mezi konci vodiče při průchodu proudu 𝟏 𝑨 

• Jak je definována elektrická vodivost? 

velikost proudu procházejícího vodičem při napětí mezi konci 𝟏 𝑽 

• Co určuje měrný elektrický odpor vodiče. Jaká má jednotky? 

velikost elektrického odporu drátu délky 𝟏 𝒎 a průřezu 𝟏 𝒎𝟐 

• Jaký el. odpor má 𝟓 𝒎 dlouhý ocelový drát průřezu 𝟏, 𝟎 𝒎𝒎𝟐? 

Jaký proud poteče vodičem při připojení ke zdroji napětí 𝟏, 𝟓 𝑽? 

 

• Topná spirála vařiče má elektrický odpor 𝟕𝟎, 𝟓 𝛀 a je zhotovena  

z drátu o průměru 𝟎, 𝟑𝟎 𝒎𝒎 dlouhého 𝟗, 𝟖 𝒎. Určete měrný 

elektrický odpor materiálu, ze kterého je drát zhotoven. 

 



Opakování 
 

• Jaký el. odpor má 𝟓 𝒎 dlouhý ocelový drát průřezu 𝟏, 𝟎 𝒎𝒎𝟐? 

Jaký proud poteče vodičem při připojení ke zdroji napětí 𝟏, 𝟓 𝑽? 

 
  𝑹 = ? 

  𝒍 =  𝟓 𝒎 

  ocel: 𝝆 =  𝟎, 𝟏𝟓𝟏 .  𝟏𝟎−𝟔 𝛀𝒎 

  𝑺 =  𝟏, 𝟎 𝒎𝒎𝟐 =  𝟏, 𝟎 .  𝟏𝟎−𝟔 𝒎𝟐 

  𝑰 = ? 

  𝑼 =  𝟏, 𝟓 𝑽 

  𝑹 =  𝝆 .  
𝑺

𝒍
 [𝛀] 

  𝑹 =  𝟎, 𝟕𝟓𝟓 𝛀 

  𝑰 =  
𝑼

𝑹
 [𝑨] 

  𝑰 =  𝟏, 𝟗𝟗 𝑨 

 

  Odpor drátu je 𝟎, 𝟕𝟓𝟓 𝜴, obvodem poteče proud 𝟏, 𝟗𝟗 𝑨. 



Opakování 
 

• Topná spirála vařiče má elektrický odpor 𝟕𝟎, 𝟓 𝛀 a je zhotovena  

z drátu o průměru 𝟎, 𝟑𝟎 𝒎𝒎 dlouhého 𝟗, 𝟖 𝒎. Určete měrný 

elektrický odpor materiálu, ze kterého je drát zhotoven. 

 
  𝑹 =  𝟕𝟎, 𝟓 𝛀 

  𝑫 =  𝟎, 𝟑𝟎 𝒎𝒎, 𝒓 =  𝟎, 𝟏𝟓 𝒎𝒎 =  𝟏, 𝟓 .  𝟏𝟎−𝟒 𝒎 

  𝒍 =  𝟗, 𝟖 𝒎 

  𝝆 = ? 

  𝑹 =  ρ .
𝑺

𝒍
 

  𝝆 = 𝑹 .  
𝒍

𝑺
=  

𝑹 . 𝒍

π . 𝒓𝟐 [𝛀𝒎] 

  𝝆 =  𝟎, 𝟓𝟎𝟖 .  𝟏𝟎−𝟔 𝛀𝒎 

 

  Měrný elektrický odpor materiálu spirály je 𝟎, 𝟓𝟎𝟖 .  𝟏𝟎−𝟔 𝛀𝒎. 
 

 



Elektrický odpor kovového vodiče 
 

• Na čem a jak závisí elektrický odpor kovového vodiče? 

délce, průřezu a materiálu vodiče 

teplotě vodiče 

• Jak ze změní elektrický odpor vodiče při zvýšení teploty? 

zvýší se 

• Jaký elektrický odpor mají vodiče při teplotách blízkých 0 K? 

blízký nule, velmi malý 

• Jak se tento jev nazývá? 

supravodivost 

• Závisí elektrický odpor vodiče na teplotě přímo úměrně? 

ne, ale v určitém rozmezí teplot 

můžeme považovat závislost  

za přibližně lineární 
𝑅 

𝑇 

Obr. 1 



Závislost el. odporu vodiče na teplotě 
 

– přibližně závislost lineární: 

 

Δ𝑅 =  𝑅1 𝛼 Δ𝑡 

 ↓ 

materiálová konstanta 

 

𝑹 =  𝑹𝟏 𝟏 +  𝜶 𝚫𝒕  

  ↓ 

elektrický odpor při zvolené teplotě (0 nebo 20 °C) 

 

𝝆 =  𝝆𝟏 (𝟏 +  𝜶 𝚫𝒕) 

  ↓ 

měrný elektrický odpor při zvolené teplotě (0 nebo 20 °C) 

 



Teplotní součinitel el. odporu vodiče 
 

𝛂 =  
∆𝐑

𝐑𝟏
=  

∆𝛒

𝛒𝟏
 𝐾−1 =  °𝐶−1  

 

– z tabulek: 

 měď 𝟔, 𝟖𝟎 .  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

 hliník 𝟒, 𝟗𝟎 .  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

 železo 𝟔, 𝟎𝟎.  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

konstantan 𝟎, 𝟎𝟑 .  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

 kanthal 𝟎, 𝟎𝟔 .  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

 

– velká hodnota = elektrický odpor se s teplotou mění výrazně 

– malá hodnota = elektrický odpor se s teplotou mění nepatrně, 

elektrický odpor teplotně stabilní 



Příklad 
 

• Určete měrný el. odpor měděného vodiče při teplotě 1000 °C. 

 
  měď: 𝜶 = 𝟔, 𝟖 .  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

  𝒕𝟏 = 𝟐𝟓 °𝑪 

  𝝆𝟏 = 𝟎, 𝟏𝟔𝟗 .  𝟏𝟎−𝟔𝛀𝒎  
  𝒕𝟐 =  𝟏𝟎𝟎𝟎 °𝑪 

  𝝆𝟐 = ? 

 

  𝝆𝟐 =  𝝆𝟏 . 𝟏 +  𝜶 . 𝒕𝟐  −  𝒕𝟏  [𝛀𝒎] 

  𝝆𝟐 = 𝟔, 𝟕𝟗𝟗 . 𝟏𝟎−𝟔𝛀𝒎 = 𝟔, 𝟖 . 𝟏𝟎−𝟔𝛀𝒎 

 
  Měrný elektrický odpor je asi 𝟔, 𝟖 . 𝟏𝟎−𝟔𝛀𝒎. 

 



Rezistor (se stálým odporem) 
 

= součástka vyrobená s určeným elektrickým odporem 

 

– spirála vodiče v izolantu 

 

– značka: 

 

• Jaké vlastnosti musí mít vodič pro výrobu rezistoru? 

malý teplotní součinitel elektrického odporu 

Obr. 2 

Obr. 3 



Rezistor s proměnným odporem = reostat 
 

– spirála vodiče + pohyblivý kontakt (jezdec) 

 

– posuvný / přepínací / otáčivý 

 

– značka: 

 

 

 

 

– jezdec rozdělí rezistor na dva 

Obr. 4 

Obr. 6 

Obr. 5 

Obr. 7 Obr. 8 



Shrnutí 
 

• Na čem a jak závisí elektrický odpor kovového vodiče? 

délka, průřez, materiál a teplota vodiče 

• Jak se jmenují součástky s určeným elektrickým odporem? 

Jak se jmenují součástky s proměnným elektrickým odporem? 

rezistory, reostaty 

• Železný vodič má při teplotě 𝟐𝟎 °𝑪 elektrický odpor 𝟏𝟎𝟎 𝛀. 

Určete jeho elektrický odpor při teplotě 𝟐𝟎𝟎 °𝑪. 
 

  železo: 𝜶 =  𝟔, 𝟎𝟎.  𝟏𝟎−𝟑 𝑲−𝟏 

  𝒕𝟏 =  𝟐𝟎 °𝑪 

  𝑹𝟏 =  𝟏𝟎𝟎 𝛀 

  𝒕𝟐 =  𝟐𝟎𝟎 °𝑪 

  𝑹𝟐 = ? 

  𝑹𝟐 =  𝑹𝟏 𝟏 +  α . 𝒕𝟐  −  𝒕𝟏  𝛀  

  𝑹𝟐 = 𝟐𝟎𝟖 𝛀 

 

  Elektrický odpor železného vodiče bude 𝟐𝟎𝟖 𝛀. 
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